

从挖煤少年、钢筋工一路逆袭到博士毕业

心如铁志如钢 担当男儿成栋梁

近日,一篇自述“从跟着老爸挖煤到博士毕业”的博士论文致谢文章引发全网关注,作者坚韧不拔的成长经历感动无数人,被网友称为“最猛的大丈夫”。作者自述,他来自小山村,曾跟父亲挖过煤,经历两次高考,19岁考上专科,一路专升本、考研直至读博。



成长经历▶博士论文记录下艰辛求学路

网友“挖煤老三”近日在社交媒体上分享了自己的博士论文致谢文章,回顾了自己充满艰辛却始终向上的成长经历。

作者来自小山村,年少离家去练武术,曾跟着老爸下小煤窑挖煤。两次高考后,19岁的他以500多分的成绩上了专科。寒暑假里,当同龄人在享受假期时,他的身影却出现在上海电子厂当车工,在焦作化

工厂工地绑钢筋,在邯郸高速公路铺沥青,在晋城煤矿扛炸药搞爆破,在鄂尔多斯红庆河煤矿干掘进,还在学校里的面食馆、饺子店帮工,从炒菜到提桶清桌,样样都干。

“高中毕业后没有让父母有太多负担。”这句话的背后,是他无数个日夜的汗水和坚持。求学路上,他“做什么都比别人慢一些”。专升本学习地质工程,

考研转向采矿工程,研究生二年级才拥有第一台电脑,又申请两次才获得读博的机会。

致谢文章中没有华丽的辞藻,作者每一段感谢词都讲述了自己艰苦充实的求学时光。在项目现场,在工地隧道,在每个学习科研的关键节点,那个曾经的“挖煤小子”始终心怀感恩、坚持前行,手握星火走出大山,也走过了别人眼中的至暗时刻。

温暖相伴▶感谢那些照亮生命的人

所幸,“挖煤老三”在求学路上遇到的师长、同学,对他帮助良多。在致谢中他写道,博士阶段有国家和导师的资助,一名本科室友曾送给他人生中第一部手机。在文中,他还感谢了自己“平凡而伟大”的父母、“像一道光照进生命”的女友,以及学术道路上的引路人

等。致谢结尾,他引用南宋豪放派词人辛弃疾的《贺新郎》名句结尾:“我最怜君中宵舞,道‘男儿到死心如铁’。”

作者的坚韧倔强也显示在他发布的动态里:“上了研究生就好啦,就不会有烦恼啦,研究生每个月都有500元的补助,一毕业矿上就要,老妈就不用

再去工地做饭了。”当他吃了别人给的橘子时还告诫自己:“千万不要自怜,要坚强啊老三,心思硬一点。”

北京工业大学相关工作人员7月17日向媒体证实,该文作者确有其人,曾于2020年9月至2025年6月,在该校建筑工程学院全日制攻读博士。

本人回应▶希望可以激励更多人

7月15日,有记者发信息给论文的作者“挖煤老三”,对方回复道:“现在生活很好,由于工作行业特殊,不便接受采访,可以转载我的致谢,以激励同学。”作者向记者提供了他的北京工业大学博士研究生毕业证书和博士学位证书,显示他

修完博士研究生培养计划规定的全部课程,成绩合格,毕业论文答辩通过,经审议授予工学博士学位,于2025年6月9日取得毕业证书和学位证书。

7月18日,北京工业大学官方微信公众号以“矿井下的微光 他的求学路让无数人看到坚

持的力量!”为题发文,其中提到:“在本该无忧无虑成长的年纪,他却已跟着父亲钻进昏暗的煤窑,一锹一铲地挖着生活的希望……”从矿井到博士毕业,这是他用坚持铺就的蜕变之路。“这不是遥不可及的传奇,而是属于每位奋斗者的生命印记!”

网友点赞▶好一个“男儿到死心如铁”

7月16日,对那些还在奋斗中的寒门学子,作者建议大家:“吃饭时好好吃饭,睡觉时好好睡觉,该做什么事情时,要果断、坚决、讲究策略地去做。迷茫和焦虑是没有任何用的,思想先行,行动至上。在调查研究清楚现状的基础上,明确方向,死打硬拼去深耕,提高自己的专业素质和对所处行业的判断与认

识,等待机会。当然这些有很多人做不到,还是少玩会儿手机,少和父母争吵吧。”

对于这位博士的经历,网友们纷纷留言鼓励:“好一个‘男儿到死心如铁’”“这誓言坚毅如你的目光”。而作者在网上留下的几张照片,从最初的“满脸污泥”到后来博士毕业时的“一身长袍”,被网友赞为“君

子豹变,其文蔚也”。有网友说,叙述所谓逆袭的故事,不是要感谢困苦,而是要感谢阳光、勇敢、坚韧的自己,怀揣奋斗的信念,无论身处何种境地,终会一路成长,绽放芬芳,“生于井隅,心向璀璨,身如苔米,亦绽牡丹”。

文图据新华社公众号 潇湘晨报 九派新闻等

10万人! 特朗普给钱后 美执法机构抢建移民监狱

在特朗普政府的严密督促和450亿美元巨额经费“刺激”下,美国移民与海关执法局加紧在美国各地修建更多关押非法移民的拘留设施,选址瞄准共和党执掌州,计划在今年年底之前修建更多类似不久前落成的“鳄鱼恶魔岛”移民收押中心,将收押容量从4万人扩充至10万人。

民主党和移民权益团体不断指责现有移民拘留设施环境恶劣、违反人权,并发起诉讼,但没能阻挡特朗普政府加快推进搜捕、关押并驱逐非法移民的既定政策。

经费一夕暴涨

特朗普力推的“大而美”税收和支出法案本月初在国会通关,随即由特朗普签署成法。该法案在大幅削减医疗和社会保障项目经费的同时,增加了安全和边境管控方面的支出,而移民与海关执法局作为执行特朗普移民政策的主要机关之一,经费预算一夜之间暴涨:到特朗普总统任期2029年1月正式结束前,该局将获得740亿美元拨款,其中,450亿美元用于开展拘留非法移民行动和建设相关设施。

移民与海关执法局当前年度预算87亿美元,新预算使其一跃成为经费最充足的美国联邦执法机构。

据《华尔街日报》19日报道,美国政府官员先前抱怨现有拘留设施容量有限,难以满足特朗普加快拘捕并遣返非法移民的要求。该报所获移民与海关执法局几份内部文件显示,该局计划在今年年底前将移民监狱的“床位”数量从特朗普1月上任时的4万个增至10万个。

计划文件显示,为了快速增加“床位”,移民与海关执法局将在其现有拘留中心旁边或各美军基地内搭建帐篷等简易收押移民设施。执法局官员认为,这种方法便于实现集中关押,好过在全美各地四处寻找小型监狱。

大建帐篷板房

上述文件显示,移民与海关执法局当前的最高优先

级任务是推进可增加9000多个床位的9个建设项目,头一项是位于得克萨斯州边境城市埃尔帕索布利斯堡军事基地的移民拘留设施,可容纳5000人,计划8月底前投入使用。其他“优先”项目选址分布在科罗拉多、印第安纳和新泽西等州的拘留设施或军事基地等。

美国政府上月在佛罗里达州沼泽地一片旧机场区域建成一座大型移民收押中心,并称之为“鳄鱼恶魔岛”,“灵感”来自美国加利福尼亚州著名景点、曾用于关押重刑犯的“恶魔岛”。特朗普7月1日专程前往“鳄鱼恶魔岛”为其“剪彩”,对这所鳄鱼蟒蛇环伺、几乎与世隔绝的监狱环境表示满意。民主党国会议员考察了这所简易板房构造的监狱后,批评其空间逼仄、条件恶劣,5000个床位被放置在一个个简陋铁笼里,“32人关一笼”,有“虐待”之嫌。

但移民与海关执法局的上级部门国土安全部仍表示,打算建造更多类似“鳄鱼恶魔岛”的移民收押设施,倾向考虑由共和党主政的州和地方政府运营,而非私人监狱企业。据报道,国土安全部有意拿联邦紧急事务管理局还没用掉的6亿美元经费补贴这些州。

选址策略便于“甩锅”

一些业内人士指出,这一选址策略便于特朗普政府“甩锅”:假如那些仓促建成的拘留设施出了问题,责任首先落在州及地方政府身上,而非联邦政府。

《华尔街日报》联系了27个共和党主政的州政府,14个州给出回应,但无人确认正与国土安全部商谈上述事宜。不过,少数州长表示有意配合联邦政府的举措。

印第安纳州州长迈克·布朗说,该州尚无计划开设由州政府运营的移民收押中心,但对搭建帐篷式简易房或利用现有拘留设施的想法持开放态度,前提是成本由联邦政府负担。

新华社记者沈敏